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Аннотация.
В статье рассматривается вопросы усыновления как семейной формы жизнеустрой-

ства детей, оставшихся без попечения родителей. Анкетирование, целью которого было
выявление отношения населения города Якутска к усыновлению показало, что большая
часть респондентов положительно относится к усыновлению.
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Сиротство остается одной из сложнейших общемировых социальных проблем. Соци-
альный сирота - это ребенок, который имеет биологических родителей, но они по разным
причинам не занимаются его воспитанием [2]. Усыновление (удочерение) является при-
оритетной формой устройства ребенка на воспитание в семью, при которой юридически
устанавливаются родственные связи между ребенком и человеком или супружеской парой,
не являющимися его родными отцом и матерью. ФЗ РФ «О дополнительных гарантиях по
социальной поддержке детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей», допол-
няет основания, предусматривающие защиту прав и законных интересов детей, попавших
в трудную жизненную ситуацию [1].

Нами было проведено исследование, целью которого являлось выявление отношения
населения города Якутска к усыновлению. В опросе приняли участие - 206 респондентов,
в возрасте от 18 до 60 лет, 121 (58,7%) женщин и 85 (41,3%) мужчин. Было выявлено,
что большинство респондентов 56,3% имеют представление о том, что такое социальное
сиротство, 15% не осведомлены, 28,7% респондентов затруднились ответить. Женщины
чаще рассматривают возможности усыновления (67%), чем мужчины (33%), для которых
важнее, чтобы ребенок был родным по крови.

Прослеживаются и некоторые возрастные различия. Так, больше всего об усыновле-
нии задумывались респонденты в возрасте старше 46 лет, их 51,5%. Именно эта группа
опрошенных обладает моральной готовностью, и наибольшей социальной активностью.
Больше всего ответов «нет» дали молодые люди, в возрасте от 18 до 30 лет. Причины
здесь могут быть разные - от неготовности задуматься о таких ответственных жизнен-
ных шагах вследствие юного возраста до сомнений в своей финансовой состоятельности и
зрелости.

Большая часть опрошенных женщин 55,3% выразили готовность полюбить усыновлен-
ного ребенка как своего, по сравнению с мужчинами 44,7%. На вопрос: «Какой из вариан-
тов форм устройства детей, по вашему мнению для вас более приемлем?» 65% опрошенных
считают, что это усыновление (удочерение), в результате которого между усыновителем
и усыновлённым возникают такие же права и обязанности как между кровными родите-
лями и детьми. 18% респондентов высказались за опеку (попечительство), когда опекун
получает от государства денежные средства на попечение ребенка, 8,7% опрошенных отве-
тили, что для них никакой из вариантов не приемлем, и они не взяли бы ребенка в семью,
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4,9% респондентов считают более приемлемым вариантом патронатное воспитание, когда
они становятся другом ребенку, могут забирать его из детского дома на период каникул и
праздников, 3,4% опрошенных выступают за детский дом семейного типа, когда приёмные
родители приняты на работу по трудовому договору.

Было выявлено, что около 42,2% респондентов рассматривают возможность усыновле-
ния ребенка, однако, определенная часть опрошенных (46,6%) предполагает, что у людей
есть страх перед усыновлением из-за мнения о том, что у детей сирот плохая наследствен-
ность, которая рано или поздно может проявиться. Также, было поддержано мнение, что
существует проблема сохранения тайны усыновления (около 39,8% респондентов выска-
зались за тайну). Большинство респондентов 89,8% ратуют за оказание психологической
поддержки таким семьям.

В результате исследования, также выяснилось, что по мнению респондентов, льгот и
привилегий для семей усыновивших детей предоставляется недостаточно. Опрошенные
граждане считают, что имеются проблемы в оказании финансовой и материальной помощи
таким семьям, размер оплаты труда приемных родителей низок. Также респонденты
высказали опасения по поводу оформления документов, на их взгляд перечень требуемых
документов очень велик, а процедура оформления усыновления достаточно длительная,
состоящая из нескольких этапов.

Также, по мнению респондентов, население недостаточно осведомлено о видах устрой-
ства детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей в семьи (усыновление,
опека(попечительство), приемная и патронатная семья).

Представляется возможным информирование населения посредством социальной ре-
кламы через местные СМИ: телевидение, радио, газеты, журналы, интернет-издания о
различных формах устройства детей, приемлемых для различных категорий семей.

Таким образом, считаем необходимым расширять правовую, социальную информиро-
ванность различных слоев населения о возможностях и формах жизнеустройства детей,
оставшихся без попечения родителей.
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